

东光大学生于雅萍今年不仅迎来了毕业季,也收获了自己创业的果实。她种植的60亩红花喜获丰收——

“红花”别样红

本报记者 李昕也 本报通讯员 司晓奇

东光县秦村镇于渤海村的东大学生于雅萍,依靠种植红花走出了一条创业之路。红花鼓起了于雅萍的钱袋子,更给她增加了信心。她说:“我不仅要自己富起来,还要带领村民一起致富。”



于雅萍正在采摘红花

大学期间试种中药材 出师不利赔了4万元

22岁的于雅萍,今年刚从北京中医药大学东方学院毕业。因为主修的是中药学专业,她对中草药很感兴趣,大学期间就开始试种中药材。

于雅萍告诉记者:“第一次试种的中药草并不是红花,而是金线莲,当时赔了4万元。”

2020年暑假,当时上大二的于雅萍和朋友一起去云南购买了金线莲种苗,打算在自家田地里试种。

“金线莲是名贵的中药材,素有‘小冬虫夏草’之称,不管是入药还是煲汤,营养价值都很高,市场价每公斤在1000元左右。”看到金线莲的市场价值,于雅萍花15000元买了种苗。在父母的支持和帮助下,她从自家田地里试种金线莲,当起了中药材种植的“实习生”。

“当时只考虑金线莲的收益,忽略了它的种植环境。金线莲娇气,除了需要在大棚里种植,对温度的要求也很高。”于雅萍介绍,在云南种植金线莲,大棚温度只有20℃,而且是电子控温。当时沧州正值盛夏,气温有36℃左右,很多金线莲苗被热死或晒伤。除此之外,沧州的土地也不

适合金线莲的生长。

“虽然只试种了1亩地,但算上购买种苗、盖大棚和买营养液的支出,也投入了4万元。看着好几万元就这么打了水漂,挺心疼的。”于雅萍说。

因地制宜寻“良方” 掘到“第一桶金”

出师不利,让于雅萍开始反思自己的问题。“种植的中草药不仅要有市场,还能在沧州活下来。”

机会都是留给有准备的人。

去年3月,上大三了的于雅萍利用假期到“药都”河北省安国市进行市场调查,机缘巧合下加入了河北中药材种植协会。在那里,她认识了医食两用的红花,并学到了种植技术。

红花,是一种中药材,花瓣、花丝均可入药,被广泛用于治疗冠心病、心绞痛和心肌梗塞。花籽则可榨油,红花籽所榨的食用油中,亚油酸、维生素含量较高,被誉为世界三大保健功能营养油之一。

“最主要的是好种植、易管理。红花对生长环境要求不高,抗旱、抗寒,耐盐碱,不需要‘养’在大棚,露天即可,可当作大田作物来种,属于‘懒汉’种植。”于雅萍告诉记者,红花从种植到收获,只有3个月

的时间,生长周期短、见效快,成本低,而干红花的售价却比一般中药材都高,当时市场价每公斤160元至180元。

这次,于雅萍还是试种了1亩地。因为红花“好养活”,于雅萍试种很成功。随后,她将采摘、烘干的红花进行专业药检,并未发现农药残留。最让于雅萍高兴的是,根据检测数据显示,红花中的有效成分含量比道地产区新疆的都要高,属于优良品种。有家中药材公司得知消息后,购买了于雅萍全部的红花,并告诉她,如果来年能保证红花品质,公司还要。

“1亩地收了20多公斤干红花,除去成本赚了3000多元。”虽然钱不多,却为于雅萍的创业打了一针“强心剂”。

红花成了“致富花” 60亩地创收18万元

今年开春后,于雅萍一边忙着学校的毕业事项,一边着手创业。她承包了60亩土地专门种植红花,并与河北省一家药业公司签订了购销和技术服务合同。

因为去年只种了1亩地,所以都是人工播种、除草、除虫,今年扩大种植面积,于雅萍决定仍然不打农药。她说:“中药材有独特的气味,虽有虫害,但相比大田作物要少,为了保证品质,我还是采用人工

除草、除虫。”

虽然会增加成本,但她有自己的坚持:“中草药是救人的,如果为了省事打农药,有农药残留反而成了害人的药。”

从播种、间苗、除草、除虫,到采摘、烘干,于雅萍把自己在大学学到的专业知识全部用在了种植和管理上,严格按技术要领操作,以确保药材品质。

于雅萍给记者算了笔账:如果没有大旱或大涝,每亩地能产20公斤至25公斤干红花,花籽100多公斤。今年她扩种的60亩地收了1500公斤左右的干红花,除去人工、营养液、种子等成本,平均每亩纯收益3000元。因为红花一般每年3月份播种,6月份即可采摘,120天的生长期,采摘后,地里再播种玉米,属于土地的二次利用,还能有一部分收入。

小“红花”撑起“大野心” 带领村民一起“掘金”

今年首次大面积种植红花的成功,激发了于雅萍的干劲,也让她有了更大胆的想法:不仅要鼓起自己的钱袋子,还想带着村民一起致富,把于渤海村打造成“中草药示范村”。

看到于雅萍种草药挣了钱,村民们相信了“一朵花的力量”,也想种植。今年6月,于雅萍成立了河北康茗中药材有限公司,与有种植意向的农户签订了订单协议。“农户自己出地,从我们这里购买种子,我们免费提供技术指导,并上门收购。”

为了保证农户利益,他们签订了保护价。同时,于雅萍也提出了按质论价。“红花花期15天,在这15天里长三茬花,如果错过了第一次的采摘,后面两期就不开花了,会耽误红花的产量,所以在种植技术方面我们要严格把控。”现在,已有五六个农户与于雅萍签订了合作协议,其中一个“大户”打算拿出100亩的土地进行中草药种植。

从最初的单打独斗,到现在的“拉家带口”,于雅萍肩上的担子变重了。为了把种植风险降到最低,于雅萍决定明年增加中草药种植品种。

“去年红花市场价格偏高,今年就有不少农户扩种,市场价每公斤降到了130元至150元。只种红花品种太单一,风险也大,我打算同时种牛膝、金银花、射干等品种,毕竟‘鸡蛋不能放在一个篮子里’,尽量让农户‘旱涝保丰收’。”于雅萍说。

沧州市

文明办提醒您:

讲好“五句话”

您好、请、谢谢、对不起、没关系

做好“十个不”

不浪费粮食 不乱扔垃圾 不随地吐痰 不车窗抛物 不随意插队
不乱停乱放 不逆行 不闯红灯 不私搭乱建 不占道经营